

ИНИЦИАТИВА

С ЛЮБОВЬЮ К СПОРТУ



Минувшие выходные в Детско-юношеском центре были посвящены семейному спорту. В субботу здесь встретились семьи, в которых воспитываются под опекой дети (подробнее об олимпийских стартах «Здравствуй, лето!» мы расскажем чуть позже), а в воскресенье ДЮОЦ принимал команды, состоящие из мамы, папы и ребенка, желающие принять участие в конкурсе на призы депутата Законодательной думы Томской области А. Б. Куприянца.

Посоревноваться за звание самой спортивной выразили желание двенадцать семей Колпашевского района: Бердашевых-Ермаковых, Бурындиных, Волковых, Красниковых, Коншинных, Коноваловых, Пановых, Родиковых, Токаревых, Черкашинных, Черепухиных, Хрулёвых. С приветственным словом к ним обратился заместитель главы района А. В. Щукин:

— Радостно видеть в этот праздничный день активных и позитивных людей, дружащих со спортом, ведущих здоровый образ жизни. Желаю вам честной борьбы и спортивного успеха!

В лучших традициях любых состязаний команды не только представляли свои «визитные карточки», но и приветствовали соперников, желали друг другу удачи. Это обещало честную борьбу и

хорошие впечатления. Так и получилось.

Первый день лета был только в календаре, природа же «расщедрилась» на снег, ветер и совсем невысокую температуру. А в спортзале ДЮОЦа, куда перенесли соревнования, было по-настоящему жарко! В веселых конкурсах участники демонстрировали силу, ловкость, быстроту, смекалку, а болельщики — возможности своих голосовых связок и силы рук: криком и аплодисментами они от души поддерживали все команды. Не давали скучать собравшимся и старшечки, обучающиеся элективного курса «Школа вожатского мастерства», проводившие шуточные разминки. Они же стали главными помощниками непосредственного организатора конкурса — директора ДЮОЦа Т. М. Чуковой.

— Конечно, объявляя прием заявок на участие в этом проекте, мы немного волновались, — рассказывает Татьяна Михайловна. — Но, как оказалось, совершенно напрасно. Семьи с удовольствием откликнулись на предложение таким образом отметить День защиты детей. Да и ребята были счастливы — что может быть лучше, чем весело и с пользой провести вместе с родителями выходной?!

Пожалуй, то же самое можно сказать и о папах и мамах, которые,



участвуя в эстафетах, на глазах возвращались в детство, с азартом выполняя даже шуточные конкурсные задания. А в качестве лейтмотива всего прошедшего праздника смело можно привести фразу одного из пап, который в ответ на извинения дочери за медленное прохождение своего этапа ответил: «Не расстраивайся! Разве в этом дело? Тебе весело? И нам с мамой весело. Это самое главное!».

Продолжение на 2 стр.

НАГРАДЫ

В ЧЕСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАЗДНИКА

2 июня на аппаратном совещании в администрации Колпашевского района в честь профессионального праздника — Дня российского предпринимательства — прошло торжественное награждение индивидуальных предпринимателей, руководителей коммерческих предприятий.

Грамоты областного Департамента развития предпринимательства и реального сектора экономики вручены руководителю ООО «Лечебно-диагностический

центр «Азия» И. Ю. Григорьеву, предпринимателю Т. В. Сушковой, ведущему специалисту отдела предпринимательства и АПК администрации района Г. А. Цюприк. Благодарностями Департамента отмечены индивидуальные предприниматели Н. А. Стрельцова и Т. А. Кириенко, руководитель ООО «Частное охранное предприятие «Виконт» Н. В. Нырков.

Памятный адрес администрации и Думы Колпашевского рай-

она вручен директору Центра поддержки предпринимательства Н. Г. Кияница, грамоты и благодарности администрации района — предпринимателям М. Н. Анисимовой, С. П. Воронину, И. И. Серовой, А. Г. Радионовой, Е. Л. Ермолину, Н. И. Чапаевой, А. Г. Волгиной, Е. В. Григорьевой, Т. Н. Тищенко, А. А. Зауэр, руководителю ООО «Теплоконтроль» В. И. Черных.

Н. РУЧЕЙНОВА.

ЧТО БЫЛО — ТО БЫЛО...

5 июня 1934 г. в Кремле героев-челюскинцев чествовали И. Сталин, Л. Каганович, А. Жданов, Г. Ягода.

5 июня 1974 г. состоялась стыковка Байкало-Амурской Магистральной (БАМ).

6 июня 1919 г. советская власть объявила Нестора Махно вне закона.

6 июня 1924 г. была открыта первая в Колпашеве муниципальная аптека.

КАРАТЕ

ЧЕМПИОНЫ КАТА



В Томске состоялось первенство по карате (дисциплина «ката»). Такие соревнования проводятся впервые в истории областной федерации карате-кекусинкай. Участие в них принимали 116 спортсменов. Испытали себя и пятеро воспитанников ДЮОСШ г. Колпашево — Владимир Шатохин, Александр Браун, Валерия Шитина, Дарья Пономаренко и Вячеслав Кулаков.

Можно сказать, готовились к такого рода турниру ребята на протяжении всего сезона. В ходе тренировок и во время семинаров под руководством председателя областной федерации карате И. В. Гуцала оттачивались техника, совершенствовались физические навыки, показать которые пришла пора 1 июня.

В группе спортсменов 8–11 лет (категория синих поясов) выступали трое наших ребят. Все они прошли в полуфинал, однако для выхода в финал Даше Пономаренко не хватило всего 0,5 балла. В финале Александр Браун занял четвертое место, Владимир Шатохин, набрав высший балл, стал чемпионом.

В группе синих поясов 12–13 лет Валерия Шитина не смогла пробиться в финал, а среди обладателей желтых поясов единственный колпашевец Вячеслав Кулаков занял первое место.

Спортсмены и их тренер выражают благодарность за помощь в организации поездки семьям Шатохиных и Шитиных.

Л. ЧИРКОВА.

КАК БУДЕМ ОТДЫХАТЬ

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВЫХОДНЫЕ В 2015 ГОДУ

Минтруда России предложило 11-дневный отдых в 2015 году, совпадающий с новогодними каникулами и православным Рождеством, сообщает «Российская газета».

В проекте постановления правительства предлагается выходные дни 3, 4 января (суббота и воскресенье), совпадающие с нерабочими праздничными днями, перенести на 9 января и 4 мая.

Кроме того, Минтруда предлагает 3-дневный отдых в феврале и марте: с 21 по 23 февраля (в связи с празднованием Дня защит-

ника Отечества) и с 7 по 9 марта (в связи с Международным женским днем).

В мае предусматривается 4-дневный период отдыха, совпадающий с празднованием Праздника Весны и Труда (1–4 мая), и 3-дневный период отдыха, совпадающий с празднованием Дня Победы (9–11 мая). В июне — трехдневный период отдыха, совпадающий с празднованием Дня России (12–14 июня). В ноябре — один праздничный выходной в День народного единства (4 ноября).

А. БЕЛЯЕВ.

АНОНС

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ ДЕТСКОГО ОМБУДСМЕНА

Во вторник, 10 июня, состоится прямая линия с уполномоченным по правам ребенка в Томской области. Людмила Эфтимович ответит на вопросы жителей области, касающиеся защиты прав и законных интересов детей.

Прямая линия пройдет с 16 до 18 часов по телефону 8 (38-22) 71-48-31.

ИНИЦИАТИВА

С ЛЮБОВЬЮ К СПОРТУ



Окончание. Начало на 1 стр.

Словом, соревнования удалась на славу. Заряд позитива и энергии на все предстоящее лето получили команды, их болельщики, ведущие, судьи. Состав последних в этот день был более чем представительным: помимо Т. М. Чуковой, в составе жюри работали ведущий специалист управления образования В. В. Борисов, директор ДЮСШ им. О. Рахматулиной Г. В. Злодеева, председатель ПВО ветеранов спорта А. Е. Войнов. За соблюдением правил этапов следили преподаватели Детско-юношеской спортивной школы, коллективу которой организаторы адресуют слова искренней благодарности:

– Помогали во всем, не считаясь с личным временем, несмотря на занятость, – рассказывает Татьяна Михайловна. – Огромное спасибо за неоценимую помощь! Думаю, лучшей наградой для всех нас стали не-



поддельные радость и веселье, которыми семьи наполнили зал.

Действительно, даже, спустя несколько часов после завершения конкурса, в городе можно было видеть счастливых улыбающихся людей, рассказывавших знакомым о своем участии в «Спортивной семье».

А приятным дополнением к положительным эмоциям стали подарки – денежные сертификаты (на суммы от 4 до 20 тысяч рублей). Каждая семейная команда была признана лучшей в своей особенной номинации, а призовые места распределились так: третье место заняла семья Волковых, второе – семья Черепухиных, на первом месте по итогам всех конкурсных испытаний оказалась семья Родиковых. А победили – дружба и хорошее настроение!

Е. ФАТЕЕВА.

ПОСТУПОК

НЕ ОСТАЛИСЬ РАВНОДУШНЫМИ

На прошедшей неделе студенты и педагоги Колпашевского социально-промышленного колледжа принимали у себя инспектора Колпашевского отдела ГИБДД по пропаганде безопасности дорожного движения А. В. Съедина. Андрей Валерьевич пришел в это образовательное учреждение не для серьезной беседы о правилах поведения на дороге. Повод для встречи оказался гораздо более приятным.

22 мая в ходе традиционного профилактического мероприятия «Нетрезвый водитель» сотрудники Госавтоинспекции задержали мужчину, севшего за руль автомобиля в состоянии алкогольного опьянения. Сделать это удалось благодаря двум студентам КСПК: Олегу Трифонову и Александру Голанову, которые вовремя обратились в полицию.

В этот вечер парни находились на спортивной площадке у Тогурской средней школы. К ним подошел явно нетрезвый гражданин. Не найдя собеседников среди молодежи, мужчина направился к своему автомобилю, чтобы продолжить пьяную езду по Тогур. Но сделать это ему удалось не сразу: Олег и Александр попытались остановить водителя, не дать ему уехать в таком состоянии. А когда это не удалось, позвонили в дежур-



ную часть, подробно сообщив о случившемся. Спустя некоторое время машину остановил экипаж ДПС.

Эта история для большинства ее участников закончилась хорошо: инспекторы ГИБДД сумели предотвратить аварию, которая вполне вероятно могла бы произойти по вине этого водителя, юноши получили благодарность полицейских и грамоты «за неравнодушие к безопасности граждан, чувство ответственности и помощь в предотвра-

щении аварийных ситуаций на дорогах Колпашевского района». Не повезло только горе-водителю. К его несчастью (и к его неожиданности) выяснилось, что он уже дважды лишался водительских прав за вождение в нетрезвом виде по прежнему месту жительства, в Нижневартовске. К этим двум срокам лишения водительского удостоверения теперь добавится новый. Так что этот лихач сядет за руль еще очень не скоро.

Л. АНДРЕЕВА.

ДОБРОЕ СЛОВО

ЗА ВНИМАТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ

У нас не так много мест, где люди старшего поколения могли бы отдохнуть с пользой для здоровья. Зимой можно посетить лыжную базу и каток, а в теплое время года – бассейн в с. Тогур и физкультурно-оздоровительный центр в Колпашеве (руководитель Д. Б. Александров).

Со страниц газеты «Советский Север» хочется сказать самые теплые слова благодарности всем добрым людям, которые всегда хорошо встречают и помогают нам, пенсионерам. Отдельная благодарность – коллективу Тогурского бассейна: Вере Алексеевне Корнеевой, Елене Валерьевне Кубаревой,

Елене Николаевне Стариковой, Владимиру Павловичу Киселёву, Надежде Борисовне Щербаковой. Спасибо вам за доброе, внимательное отношение к посетителям.

В. СЕРГЕЕВА.

г. Колпашево.

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ
ДЛЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ
ТРАНСПОРТНЫХ УСЛУГ НАСЕЛЕНИЮ

В соответствии с законодательством, к вопросам местного значения муниципального района относится создание условий для предоставления транспортных услуг населению и организация транспортного обслуживания. Решением Думы Колпашевского района утверждено соответствующее положение, открыты и работают 14 пассажирских маршрутов, в том числе два водных.

В 2013 году, в связи с истечением сроков договоров, были проведены конкурсы по трем маршрутам: №150а «Колпашево – Усть-Чая – Чажемто», №113а «Колпашево – Дачи» и №7а «НГСС – Чугунка». По итогам конкурсов определены победители и заключены договоры на перевозку сроком до 31.12.2017 г.

Из 14 маршрутов, открытых администрацией Колпашевского района, два (№113а «Колпашево – Дачи» и №111 «Колпашево – Тогур – Тогурские дачи – Новоселово – Маракса – АТП») являются дачными и работают с мая по сентябрь.

Возникают трудности при эксплуатации маршрута №150а «Колпашево – Усть-Чая – Чажемто»: из-за низкого пассажиропотока перевозчик терпит убытки. Для организации данного маршрута в 2013 году приобретен автобус ПАЗ-32053 стоимостью 1,4 млн руб., оснащенный средством контроля труда и отдыха водителей, а также навигационным оборудованием, позволяющим контролировать местонахождение транспортных средств в режиме он-лайн.

Особое внимание уделяется организации транспортного обслуживания населения отдаленных населенных пунктов: организовано три автобусных маршрута – №513 «Колпашево – Копыловка», №514 «Колпашево – Куржино» и №515 «Колпашево – Дальнее». По двум из них – №513 и №515 – зимой 2012–2013 гг. в целях снижения стоимости проезда для граждан перевозчиком было организовано возмещение недополученных доходов. Указанные маршруты работают в зимний период во время функционирования ледовых переправ через реку Кеть и протоку Северская.

В летний период организована работа двух водных маршрутов: №1 «Тогур – Копыловка» и №2 «Тогур – Лебяжье». Перевозки по каждому из них осуществляются два раза в неделю катером КС-70 (в 2014 году по итогам конкурса перевозчиком является ООО «Переправа»). В соответствии с требованиями Российского речного регистра, в 2013 году судно дополнительно оснащено 10 спасательными кругами, 27 аварийно-спа-

сательными огнями, комплектом переносных фонарей, использующихся в случае посадки на мель.

Чтобы обеспечить безопасность маршрута КС-70, между администрацией района и Колпашевским РВПиС в 2013 году был заключен контракт на оказание услуг по содержанию неосвещаемого навигационного оборудования судового хода и договор на оказание услуг по тралению причалов у остановочных пунктов Копыловка и Лебяжье. На данные цели направлено 928 тыс. руб.

В навигацию 2013 года в целях снижения стоимости проезда для граждан перевозчику было организовано возмещение недополученных доходов. Так, например, при полной стоимости проезда из с. Тогур до с. Копыловка в 1 620 руб. цена билета для взрослого составляла 589, для детей – 295 руб. При полной стоимости проезда из с. Тогур до пристани «Лебяжье» в 461 руб. взрослый билет стоил 232, детский – 116 руб. Общая сумма возмещения из районного бюджета составила 1,48 млн руб., было перевезено 3 035 человек.

В 2014 г. организация возмещения недополученных доходов в целях снижения стоимости проезда для граждан организована, исходя из следующих расчетов:

– при полной стоимости проезда из с. Тогур до с. Копыловка в 2 745,12 руб. цена взрослого билета составляет 642,36 руб., детского – 321,18 руб.;

– при полной стоимости проезда из с. Тогур до пристани «Лебяжье» в 780,82 руб., цена билета для взрослого и для ребенка составила 252,76 и 126,34 руб. соответственно.

Резкий рост в 2014 году полной провозной платы по отношению к уровню предыдущего года обусловлен тем, что расходы по содержанию неосвещаемого навигационного оборудования судового хода и тралению причалов у остановочных пунктов взял на себя перевозчик, указанные расходы включены в тариф.

Администрация Колпашевского района прикладывает все усилия для того, чтобы все жители имели возможность в любое время года добраться до населенных пунктов, расположенных в границах района, с максимальным комфортом и минимальным затраченным временем в пути. Ежегодно проводится работа для уменьшения периодов, в которые отсутствует транспортное сообщение с труднодоступными населенными пунктами.

В. СИНЕВА,
начальник отдела муниципального хозяйства администрации Колпашевского района.

СФЕРА КУЛЬТУРЫ

«Я В ГОСТИ
К ПУШКИНУ СПЕШУ»

6 июня исполняется 215 лет со дня рождения «солнца русской поэзии» А. С. Пушкина.

В преддверии этой даты 1 июня на площади у ГДК состоялась акция «Я в гости к Пушкину спешу», подготовленная сотрудниками Центральной библиотеки с участием ребят из Городского молодежного центра.

В ходе акции библиотекари и волонтеры рассказывали колпашевцам о Пушкинском дне России, а также предлагали вспомнить полюбившиеся произведения поэта. Так, выяснилось, что наибольшей популярностью у го-

рожан пользуются «Евгений Онегин», «Пиковая дама», «Руслан и Людмила». Многие из респондентов смогли прочесть пушкинские стихотворения наизусть. Строки «У Лукоморья дуб зеленый» продекламировали сразу 36 человек!

Все участники акции были приглашены на литературно-музыкальный вечер «Свет гения летит через века», который состоится 6 июня в 17 часов в Центральной библиотеке (по адресу: ул. Кирова, 43).

А. НОВОСЕЛЬЦЕВА,
сотрудник зала искусств Центральной библиотеки.

ЗНАЙ НАШИХ!

ОЛИМПИЙСКИЙ УСПЕХ



Мария Горн – «бронзовый» призер межрегиональной олимпиады по генетике.

17 участников из 10 городов Сибирского федерального округа, два вида заданий (тестирование и решение пяти задач) – так выглядят сухие статистические данные прошедшей в Томске межрегиональной олимпиады среди обучающихся образовательных организаций медицинского профиля по дисциплине «Генетика человека с основами медицинской генетики».

Таких событий в годовых пла-

нах колледжей немало, но каждое приобретает особое значение, если его участниками становятся наши земляки. Вот и олимпиада по генетике представляла для Колпашева особый интерес, ведь продемонстрировать свои знания на нее были приглашены первокурсники Колпашевского филиала ОГБОУ «Томский базовый медицинский колледж»: Мария Горн, Анна Фатеева и Александр Нечаев. Настоящие знатоки генетики, получающие «пятерки» автоматом, ребята все-таки волновались.

– К сожалению, живет в нас чувство некоего пиетета перед большими городами. «Ах, будут студенты из Иркутска, Томска, Кемерово, у нас нет шансов», – согласитесь, очень часто слышны именно такие слова, – говорит преподаватель генетики Р. И. Петрова, сопровождавшая студентов в поездке. – Тем более радостно, что наши ребята начинают понемногу отвыкать от этого. Вот и опять выпал отличный шанс посмотреть на своих будущих коллег, пообщаться и понять, что в больших городах живут точно такие же люди, читающие такие же книги, изучающие предмет по той же программе.

Действительно, результаты олимпиады говорят сами за себя. Призовые места заняли предста-



Колпашевская команда со своим педагогом Р. И. Петровой.

вители Томска, Искитима и Колпашева – Маша Горн получила диплом за третье место! Ане и Саше не хватило буквально полбалла, чтобы тоже быть в числе призеров. Сказалось волнение. Зато ребята пообещали себе, что больше нервозность никогда не помешает им в достижении цели, ведь в планах студентов – участие в олимпиадах по другим предметам.

Сейчас, когда все переживания позади, ребята со смехом рассказывают о некоторых моментах. К примеру, по дороге в Томск думали только о предстоящих заданиях и всех попутчиков рассматривали как настоящие генетики, отмечая доминантные и рецессивные признаки. А по приезду в областную столицу выяснилось, что даже учебник по предмету никто с собой не захватил, зато сборник задач был при себе: «Все свободное время посвящали их решению», – говорят студенты.

В Положении говорится, что олимпиада, в частности, «мотивирующее мероприятие». Колпашевцы это доказали. И на первой олимпиаде не подкачали, и стимул для будущих достижений приобрели!

Е. ФАТЕЕВА.

ЭКОЛОГИЯ

Такое название в этом году носил двухмесячник, проходивший в рамках Всероссийских дней защиты от экологической опасности. Он проводился с 1 апреля по 30 мая по инициативе управления образования администрации Колпашевского района при поддержке МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр». Экологический двухмесячник – масштабное мероприятие, которое объединяет большое количество конкурсов, акций, лектории и олимпиады для учащихся образовательных учреждений.

Так, первым мероприятием двухмесячника стала районная акция «Встречаем птиц». 1 апреля на базе Колпашевского краеведческого музея состоялся лекторий с элементами игры «Птицы в жизни народов Сибири». Участие в нем приняли ученики СОШ №2, 4, 5 и 7, кадетского корпуса.

Во второй половине апреля традиционную акцию «Украсим город цветами» провели воспитанники ДЭБЦ. Они вышли на площадку одного из магазинов неподалеку от эколого-биологического центра с речевками и транспарантами, приглашали жителей города посадить на своем участке цветы, семена которых заботливо были собраны ребятами осенью. Всего юннаты раздали 180 пакетиков семян декоративно-цветущих растений пяти сортов. В рамках акций «Раз листочек, два листочек – будет деревце!» и «Антипластик» обучающиеся ДЭБЦ г. Колпашево собрали и сдали в переработку почти 470 кг макулатуры и 24 кг пластика. А в это время учащиеся школ города, Тогура, Новогорного, Новоселова, Старокороткина принимали участие в акции «Чистый двор – уютный город». Около 80% от общего количества учеников привели в порядок прилегающие к образовательным учреждениям территории.

В рамках районного этапа Всероссийских дней защиты от экологической опасности проведены конкурсы для обучающихся разных возрастов, на которые были

«СОХРАНИМ ПРИРОДУ СИБИРИ В КОЛПАШЕВЕ»



представлены творческие работы более чем 200 ребят из 14 школ и детских садов.

Участникам конкурса «Мои первые открытия» было предложено разработать и реализовать исследовательские мини-проекты на темы, связанные с природой Колпашевского района. Всего было представлено 18 работ: наблюдений за объектами живой и неживой природы, опытные работы. Победителем конкурса стал ученик Новогоренской СОШ Анатолий Коробкин, второе место заняли воспитанники детского сада №3, третье – средняя группа ГДО СОШ №4.

На конкурс «Азбука природы Сибири» младшие школьники представили альбомы с авторскими рисунками природы нашего края. Особенность таких альбомов заключалась в том, что каждый рисунок должен был соответствовать букве алфавита. Лучшее, по мнению жюри, с поставленной задачей справились учащиеся

СОШ №5. Они и заняли первое место. Второе – досталось Марии Стариковой (также СОШ №5), третье – ребятам из второй школы и Новоселовской СОШ.

«Тропа краеведа» – так назывался конкурс для учащихся среднего школьного звена, на который дети представили 18 буклетов с информацией о памятниках природы Колпашевского района. В этом конкурсе приняли участие 9 школ, в том числе сельских. Лучшая работа была выполнена Дарьей Степановой (СОШ №7), второе место занял Никита Киселёв (СОШ №5), третье – Маргарита Барышева (Инкинская СОШ).

Природным богатствам нашего края был посвящен конкурс, в котором участвовали старшеклассники. Ребята создавали видеоролики, где отразилось все многообразие ресурсов Колпашевского района. На победу в этом конкурсе претендовали 12 работ, созданных учениками семи школ. Победу жюри присудило Ксении Гусиш-

природных ресурсах Томской области в 73 классах образовательных учреждений района. В них участвовали свыше 1 800 детей. Наиболее востребованными оказались беседы «Пестрые факты из жизни деревьев и кустарников Томской области. Легенды, предания и сказания» (Л. В. Оболенская), «Мир зеленого безмолвия» (О. В. Ложкина), «Ядовитые растения нашего леса» (Т. Д. Ковалёва).

По итогам мероприятий экологического двухмесячника «Сохраним природу Сибири в горо-



балл, второе место занял Мирон Ушаков (СОШ №2, учитель Т. М. Ромашова). На третьем месте – Маргарита Потапова (ТНОШ, учитель Р. А. Волкова).

Также в рамках двухмесячника педагоги ДЭБЦ разработали и провели 9 тематических бесед о

де Колпашево» победители были награждены дипломами и призами. Участники, не занявшие призовых мест, получили сертификаты. Самыми результативными учреждениями признаны школы №4, 5 и 7.

Л. ЧИРТКОВА.

ОХРАНА ПРИРОДЫ

БИОЛОГИЧЕСКИЙ МЕТОД БОРЬБЫ С БОЛЕЗНЯМИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР

Когда-то давно сельскохозяйственную продукцию выращивали в естественной среде, используя натуральные удобрения, и делали ставку не на объем урожая, а на вкус и пользу. Но промышленная революция вооружила производителей новыми средствами – пестицидами. Сегодня чтобы увеличить размеры урожая, люди, не задумываясь, обрабатывают посевы химическими средствами защиты. В результате на наш стол попадают овощи и фрукты, напичканные химией. Пестициды – «мина замедленного действия». Десятки лет их остатки накапливаются в почве, из которой попадают в растения, а также водные источники и, соответственно, в рыбу. Страдает и животноводство: скот питается обработанными химикатами растениями. Единственный выход для людей, которые заботятся о своем здоровье, – употреблять исключительно экологически чистую продукцию, выращенную с использованием только биологических препаратов.

Все сельскохозяйственные культуры в период вегетации повреждаются разными болезнями, в основном грибкового и бактериального происхождения. В природе постоянно происходит конкуренция между полезными и вредными микроорганизмами. Все они борются за выживание и для противодействия каждому вредному организму нужно отдельное действующее химическое вещество. Применяемые фунгициды не всегда сочетают различные химические соеди-

нения (действующие вещества). Применение таких препаратов приводит к тому, что отдельные виды микроорганизмов не только не погибают, но и начинают развиваться еще интенсивнее, нанося еще больше вреда. Повторная обработка фунгицидами увеличивает затраты и способствует накоплению пестицидов в почве и растениях. Не стоит забывать, что популяции всех микроорганизмов могут приспосабливаться и вырабатывать резистентность (привыкание), поэтому повторные обработки не всегда дают желаемые результаты.

Необходимый баланс может поддерживать сама природа. Поэтому для того, чтобы выращивать экологически безопасные продукты с наименьшими затратами, ученые разработали биологические препараты, которые борются с вредными микроорганизмами не хуже химических. У таких биопрепаратов есть несколько преимуществ: безопасность при применении для окружающей среды, полное отсутствие привыкания, способность размножаться в природе, получение безопасной продукции. Основной их недостаток – короткий срок хранения, но при грамотном применении эту проблему можно решить. Во всем мире объемы использования биологических препаратов растут. Филиалом ФГБУ «Россельхозцентр» по Томской области выпускается биофунгицид «Планриз». Его применяют против различных болезней на зерновых культурах, картофеле и овощах.

«Планриз» – биопрепарат, нарабатываемый на основе бактерий из рода *Pseudomonas*. Он выпускается в форме жидкой суспензии бурого цвета, в 1 мл которой содержится 1 млрд живых бактериальных клеток (псевдомонад). Присутствие бактерий стимулирует рост растений, повышает их устойчивость к заболеваниям. Препарат применяется против комплекса заболеваний овощных, зерновых, зернобобовых, цветочных и декоративных культур. В защищенном грунте препарат эффективен против фузариоза, фитофтороза томатов, пероноспороза и мучнистой росы огурца, корневых и прикорневых гнилей овощных культур, против черной ножки и сосудистого бактериоза на рассаде капусты.

Бактерии попадают в почву вместе с семенами или рассадой, размножаются и заселяют ризосферу молодого растения. В результате своей жизнедеятельности в эту зону попадают антибиотики, ростостимулирующие вещества, что обеспечивает защитный эффект. При обработке листовой поверхности вегетирующих растений бактерии атакуют клетки эпителия листа и вызывают общее повышение иммунитета растений.

Семена овощных обрабатывают разбавленным в 100 раз стандартным препаратом путем замачивания в рабочем растворе на 30 минут за 1-2 дня до посева, или непосредственно перед высевом. Клубни картофеля обрабатывают перед посадкой за 7 дней или непосредственно в день посад-

ки. Норма расхода – 50 мл на 10 л воды на 500 кг картофеля. Обработка корневой системы рассады и черенков проводится путем обмакивания в раствор, разбавленный в 100 раз.

Необходимо помнить, что применение «Планриза», как и других биологических средств защиты, наиболее эффективно при профилактических обработках, что позволяет не допустить развития заболевания растений. Кроме того, препараты становятся более эффективными при температуре почвы в пределах +10 +18°C.

Названный препарат соответствует 4 классу опасности, не токсичен для человека и теплокровных животных, рыб, не влияет на запах и вкус получаемой продукции, а также совместим с другими биологическими и химическими препаратами, кроме ртутьсодержащих.

Человек должен осознавать важность и необходимость использования биологических препаратов и переходить на биологическую систему защиты растений. Сегодня многие производители сельскохозяйственных культур рассматривают не только биологическую эффективность биопрепаратов, но и их экологическую целесообразность, а также экологическую безопасность, что немаловажно для населения и окружающей среды.

Н. КАЗАНЦЕВА,
ведущий агроном Чаинского межрайонного отдела филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Томской области.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ ПО КОЛПАШЕВСКОМУ РАЙОНУ

	6.06 +6... +8°, давление падает, возм. дождь.	
	7.06 +2... +10°, давление стаб., возм. дождь.	

Выражаем соболезнования Русиновой Надежде Николаевне по поводу смерти матери
НОРИК (ВЕИС)
Валентины Фроловны.
Соседи.

Информационная поддержка — <http://www.kolpashewo.ru/>, <http://kolpadm.tom.ru/>

УЧРЕДИТЕЛЬ: ООО «Газета «Советский Север».
Главный редактор **А. Н. ЛУГОВСКОЙ**.
Мнение редакции не обязательно совпадает с авторской позицией. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет.

Газета выходит три раза в неделю — во вторник, четверг, субботу. Индекс 54215. Способ печати — офсетный. Объем — 2 п. л. Компьютерный набор, верстка, издание — ООО «Газета «Советский Север»
Тираж — 6 500 экземпляров.

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ, РЕДАКЦИИ: 636460, г. Колпашево, ул. Победы, 5. ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор — 5-22-66; заместитель главного редактора, корреспонденты — 5-36-31; бухгалтерия — 5-32-63 (факс); реклама и объявления — 5-32-63; 5-29-86. E-mail: sovsev@kolpashewo.tomsknet.ru

Дата выхода — 5.06.2014 г. Время подписания в печать по графику — 4.06.2014 г. в 15.00, фактически — в 15.00. Цена свободная.

Газета основана 20 августа 1932 года. Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области 27.03.2009 г. Регистрационное свидетельство ПИ №ТУ 70-00066.